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Conferenţă Băncilor noastre.*) 
V I I . 

Dintre chestiunile de interes principial, 
cu cari s'a ocupat ultima Conferenţă a Di
rectorilor Bănc i lo r române, mai rămân de 
aminti t — afară de cele înşirate în capitolele 
de pan' aci, — încă acelea, cari au format 
substratul deciziunilor Nr. V I şi X I I ale şe
dinţei din 19 Octomvrie 1903, şi cari fiind 
în legătură una cu alta, ne-am rezervat a le 
discută împreună. 

E s t e vorba anume de forma în care ar fi 
să se organizese Asociaţiunea Băncilor noastre. 

Păn ' aci , după cum se ştie, aceas tă or-
ganizaţiune a avut un carac ter mai mult 
ocazional, şi s'a restrâns la conveniri libere 
ale Directori lor dela institutele noastre de 
credit şi la o asociare mai mult platonică 
pentru observarea hotărîrilor principiale ale 
acestor conferenţe. 

Această asociare nu a fost însă obliga
toare pentru institutele cari au participat la 
conferenţe prin delegaţi, ci deciziunile luate 
de acestea în reali tate nu au fost a l tceva 
decât un sfat bun, a căruia observare sau ne-
observare a fost lăsată cu totul la buna chib
zuială a singuraticelor institute reprezentate 
la Conferenţă. Astfel Asociaţ iunea Bănc i lo r 
noastre nu a luat nici caracterul unei re
uniuni, nici al unei societăţi comerciale con
stituite după toate formele legii. 

L a început au militat multe motive se
rioase şi temeinice pentru preferirea şi sus
ţinerea acestei asocieri libere ş ineobligătoare, 
deoarece institutele noastre cu drept cuvânt 
au căuta t să-şi susţină nelimitată autonomia 
şi independenţa lor, care le este asigurată 
prin legile terii şi în care — mai ales între 
împrejurările vieţii noastre publice de astăzi 

— au putut speră că-şi vor asigură condi-
ţiunile desvoltării lor viitoare cu mai multă 
înleznire. 

îndeosebi şi organul publicistic al Băn
cilor noastre a înzistat dela început pentru 
păstrarea nelimitată a drepturilor autonome 
ale institutelor de credit, şi Conferenţele de 
păn' aci, dar mai ales singuraticele B ă n c i 
reprezentate în sinul lor, şi-au impus o ho-
tărî tă rezervă faţă cu toate propunerile 
lansate pentru o organizare formală a aso-
ciaţiunii lor în cadrele legale ale reuniunilor 
şi societăţilor comerciale . Astfel şi deciziunea 
Nr. X I I din 19 Octobre 1903 a însărcinat 
Delegaţ iunea numai cu mandatul de a pre
zentă la proxima Conferenţă un proiect de 
„Regulament" , prin care să se determine 
„agendele, drepturile şi datorinţele şi în fine şi 
act ivi tatea Conferenţelor şi Delegaţiunii" . 

Aceas tă deciziune după părerea noastră 
a pus Delegaţ iunea într 'o situaţiune imposi
bilă. Căci cerându-i un proiect de organizare 
formală şi durabilă, şi fiind orice asociare 
de asemenea natură supusă măsurilor legale 
referitoare la reuniuni ori la societăţi comer
ciale, i-a impus un mandat inexecutabil câ t 
timp toate Conferenţele din trecut au in-
zistat pentru susţinerea caracterului ocazio
nal şi neobligător al asociării existente păn' 
aci între Bănc i l e noastre. 

Ori una, ori alta. Ori susţinem carac
terul liber şi neobligător al Conferenţelor şi 
al hotăririlor acestora, şi atunci nu poate fi 
vorba de „regulamente" ce în totdeauna pre
supun o organizaţie durabilă şi obligatoare, — 
ori apoi constituim o reuniune sau societate 
comercială după toate formele legii, şi atunci 
renunţăm la susţinerea nelimitată a inde
pendenţei şi autonomiei Bănci lor , şi dăm ho
tăririlor conferenţei o putere obligatoare. 

Aceas tă chestiune alternativă a fost cla
rificată în timpul mai nou prin două momente 
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importante : prin mişcarea vie ce a produs-o 
în sinul Bănc i lor chestiunea controlului ex
tern, care a fost foarte mult venti lată în 
presă şi în întruniri, precum şi prin cele ce 
s'au publicat în mod autentic despre inten-
ţiunile guvernului cu privire la modificarea 
Codului comercial . 

S e ştie anume, că experienţele ce le-au 
făcut şi le-au plătit a tât de greu în timpul 
mai nou institutele de credit din ţară, au 
dovedit în mod neindoelnic necesitatea absolută 
a controlului extern pentru asigurarea des voi-
tării viitoare a Bănci lor , — şi că de altă 
parte guvernul este definitiv hotărît, ca la 
apropiata modificare a legii comerciale să 
impună tuturor institutelor de credit acest 
control extern în mod obligator, încât va su
pune acele Bănc i , cari nu-şi vor fi creat acest 
control extern pe ca lea asocierii autonome, 
unui control din partea organelor statului. 
Ş i având în vedere, că multele abuzuri şi 
iregularităţi ce s'au ivit în timpul mai nou 
în sinul Bănci lor din ţară, mai ales în al 
celor neromâneşti , — justifică pedeplin o 
asemenea măsură, — nu ne putem îndoi, c ă 
această intenţiune a guvernului, enunţată în 
repeţite rânduri în mod oficial, se va şi realiză. 

Int re asemenea împrejurări credem că 
Conferenţa I V a Directori lor Bănc i lor noa
stre are motive foarte serioase, de a se abate 
dela punctul de vedere al Conferenţelor pre
mergătoare, şi — renunţând la executarea şi 
de altmintrelea imposibilă a deciziunii Nr. X I I 
din 19 Octomvrie 1903, — să autoriseze De-
legaţiunea, ca în timp apropiat, la to t cazul 
în anul 1906, să redigeze un proiect de statut 
pentru înfiinţarea după toate formele legale 
a unei asociaţiuni durabile a Bănc i lo r noa
stre, şi să convoace o Conferenţa generală 
a tuturor institutelor române de credit pentru 
constituirea eventuală a unei asociaţiuni for
male conform legii comerciale, dupăcum 
asemenea asociaţiuni au fost înfiinţate de-
curând pentru Bănc i l e din provincie, şi în
deosebi şi pentru Bănc i le săseşti. 

P e această cale se va putea institui 
apoi în mod obligator pentru toate Bănc i l e 
asociate un control extern durabil şi eficace, 
care şi după modificarea proiectată a legii 
comerciale să scutească institutele noastre 
de bani de tutela organelor statului, şi să 
garanteze indepenţa şi autonomia lor şi pentru 
viitor. 

Raportul secţiunii economice a asociaţiunii 
despre 

act ivi ta tea sa în anul de gestiune 1904/5 

îmi iau voia a prezentă din partea secţiunii eco
nomice a Asociaţiunii următorul raportul pe anul de 
gestiune 1904/5: 

Secţiunea economică şi a fost stabilit în anul trecut 
planul de acţiune pentru viitorul mai apropiat. 

între punctele de căpetenie ale acestui program 
s'a fost luat şi: „ Chestiunea aranjării unei expoziţii ge
nerale şi a expoziţiilor în despărţămintele Asociaţiunii 
cu ocaziunea adunărilor cercuale". 

După chibzuiri şi desbateri mai îndelungate s'a 
decis aranjarea în acest an la Sibiiu a expoziţiei ce 
se va deschide în luna viitoare. Membrii secţiunii 
noastre cu locuinţa în Sibiiu şi-au avut partea lor de 
colaborare la compunerea programei, fiind totodată ocu
paţi aproape în continuu la lucrările ce de fapt nece-
sitează aranjarea expoziţiei. 

Astfel secţiunea a trebuit să-şi restrîngă mare 
parte a lucrărilor de altă natură, amânându-le pentru 
viitor. 

Asupra lucrărilor executate şi a celor de exe
cutat secţiunea a deliberat în 2 şedinţe: una ţinută 
în 11 Iulie şi alta în 14 Iulie a. c. st. n. 

Dintre decisiunile luate în anul trecut s'au exe
cutat sau sunt pe cale de a se execută următoarele: 

1. Adunarea datelor statistice despre stările econo
mice din ţară, secţiunea a decis a se face pe baza 
chestionarului acceptat de şedinţa plenară din anul 
trecut, deodată cu celelalte lucrări statistice iniţiate 
de secţiuni, fără a se mai aşteptă conlucrarea Socie
tăţii geografice române. în acest scop din partea 
secţiunii se numeşte membrul Dr. C. Diaconovich şi 
Romul Simu. 

2. Dintre scrierile nouă din domeniul economiei, 
s'a tipărit in zilele acestea scrierea: „împărţirea, lu
crarea şi îngrijirea unei moşii" de dl 1. F . Negruţiu. 

D-nul membru I. Chirca a fost încredinţat eu 
scrierea asupra temei: „Maşinile agricole în economie", 
iar dl N. P. Petrescu eu scrierea asupra subiectului 
„Băncile şi poporul", cari operate se vor tipări apoi în 
„Biblioteca poporală a. Asociaţiunii" în contul anilor 
viitori. 

3. Avându-se în vedere starea anormală în care 
se află guvernul ţării de mai multe luni, întrevenirea 
la ministerul de agricultură pentru traducerea în con
diţii mai mulţămitoare a ediţiunilor sale agricole — s'a 
amânat pănâ la restabilirea stărilor normale, care, 
sperăm nu va mai dură mult. 

4. Publicaţiunile ce s'a fost decis a se procură 
pentru a putea urmări literatura economică s'au procurat. 

5. Referitor la punctul de program cu privire la 
înfiinţarea unei scoale de agricultură puţine putem co
munică. Raporturile economice din cale afară nefavo
rabile ale anului 1904 şi în parte şi ale anului 1905 
nu au fost de loc princiioase pentru iniţiarea lucră
rilor de această natură. 

Să sperăm însă că în viitor împregiurările vor 
deveni mai favorabile pentru crearea acestei institu-
ţiuni pe cât de necesare pe atât de folositoare. Căile 
şi mijloacele necesare credem că în viitorul cel mai 
deaproape nu ne vor lipsi. Indicii avem, că timpul 
pentru crearea unei sau mai multor asemenea scoale 
pentru popor nu poate fi departe. 

6. Intre chestiunile ce au preocupat mai mult 
secţiunea noastră în acest an a fost chestiunea şcoalei 



economice de repetiţiune, pentru a cărei promovare, 
]a propunerea secţiunii şi a comitetului central, adu
narea generală a Asociaţiunii din anul trecut votase 
suma de K 2000. 

Secţiunea interesându-se mai înadins de această 
chestiune însemnată, a trebuit să se convingă că mul
ţime de pedeci şi greutăţi se pun în calea executării 
decisiunii referitor la ajutorarea acestor scoale şi în
deosebi referitor la ajutorarea cualificării învăţătorilor 
pentru aceste scoale. 

încă in toamna trecută venise la rând proiectul 
de lege al dlui Berzeviczy, îh care eră prevăzut să se 
schimbe în mod esenţial condiţiile de mai înainte — 
şi ele destul de nefavorabile — privitor la şcoala eco
nomică de repetiţiune. Anume în capitolul II. § 14 
aliniatul 4, se zice: în cursul de repetiţiune al tuturor 
şcoalelor elementare poporale limba de propunere e 
excluziv cea maghiară. 

Această dispoziţie, care împreună cu alte dispo
ziţii din proiect, agitase foarte mult întreagă obştea ro
mânească, a făcut ca şi secţiunea noastră să rămână 
în nedumerire asupra celor ce sunt de făcut. 

Mai târziu însă vrând să ne câştigăm o idee 
clară despre numărul şcoalelor economice de repeti
ţiune cu învăţători cualificaţi în senzul ordinaţiunii 
ministeriului de culte şi instrucţiune publică Nr. 66569 
dela 24 Sept. 1902 — şi pentruca să ne putem orienta 
mai bine asupra modului de întrebuinţare a sumei vo
tate am trimis tuturor oficiilor protopopeşti din cele 
7 eparhii ale noastre câte un exemplar al chestiona
rului, pregătit în acest scop, în total 172 exemplare 
la totatâtea oficii protopopeşti. 

Datele au intrat foarte neregulat. Chiar şi pană 
la data de faţă multe oficii protopopeşti nu au răspuns. 

Şi multe din oficiile protopopeşti, cari au răs
puns, se vede că nu sunt în clar nici cu fiinţa acestor 
scoale nici cu modul de cualificare a învăţătorilor. 
De aici urmează că o parte a datelor intrate nu co
respunde şi că astfel este de urgenţă să se publice 
informaţiuni amănunţite asupra fiinţei acestor scoale, 
ca în chipul acesta toate oficiile protopopeşti să fie 
pe deplin lămurite în chestiune. 

Pe baza datelor intrate pană acum dela 68 oficii 
protopopeşti avem 12 scoale economice de repetiţiune 
cu învăţători cualificaţi in senzul susamintitei ordina-
ţiuni ministeriale. 

Afară de aceşti 12 învăţători dela cele 12 scoale 
mai avem: 

a) cualificaţi din vierit . . . . 1 1 învăţători 
b) „ „ pomărit . . . 15 „ 
c) „ „ stupărit . . . 3 , 
dj) „ B împletit . . . 2 „ 
e) Primiţi la curs în anul curent 5 „ 

in total . 36 „ 
Şi cu cei instituiţi în număr de . 12 B 

în total . 48 învăţ. cual. 
Dela 104 oficii protopopeşti nu au întrat datele 

cerute şi astfel tabloul se va putea completă numai 
după sosirea acelora. 

Din datele ce ne stau la dispoziţie se vede mai 
departe că mulţi învăţători cari au petiţionat pentru 
a fi primiţi la cursurile economice de cualificaţiune 
nu au fost primiţi. 

Cauza este între altele că an de an se admite 
un număr limitat de învăţători. Pentru vara anului 
prezent sunt primiţi din întreagă ţara 280 învăţători 
la 14 scoale economice ale statului, anume de fiecare 
şcoală câte 20 —, nu mai mulţi. Se dă întâietate în
văţătorilor dela şcoalele comunale şi de stat. Cei 

confesionali, de regulă se primesc numai dacă nu pe-
tiţionează din numitele categorii in număr deajuns. 

De altfel caracterul şcoalelor economice de re
petiţiune în genere este comunal. Şcoalele economice 
confesionale sunt numai facultative. 

Statul şi-a rezervat sieşi cualificarea învăţătorilor 
pentru aceste scoale şi dă fiecărui învăţător primit la 
curs drept diurn şi spese de călătorie suma de K 100. 

Pentruca să fim mai bine orientaţi asupra che
stiunii şcoalelor economice de repetiţiune dăm, pe baza 
susnumitei ordiuaţiuni ministeriale, ce se extinde pe 
102 pagine, următoarele informaţiuni: 

Conform împregiurărilor locale şcoala economică 
de repetiţiune va putea să aibă direcţiunea, adecă să 
pună pondul principal pe economia câmpului şi a 
vitelor, pomărit, vierit, legumărit sau pădurărit, stă
ruind ca aceşti rami, pe cât posibil, să se combine. 

Direcţiunea ce are să urmeze şcoala economică 
! se stabileşte de regulă de reprezentanţa comunală. 

Comuna e obligată a înfiinţa şcoală economică 
unde sunt 40 copii în etatea dela 12—15 ani. 

Numai acolo e scutită comuna de obligământul 
înfiinţării şcoalei economice, unde confesiunea ori altci
neva susţine o astfel de şcoală întrutoate corespunză
toare numitei ordinaţiuni ministeriale. 

Unde sunt 50 de fete în etatea dela 12—15 ani, 
acolo se cere şcoală economică de repetiţie deosebita 
pentru fete şi deosebit pentru băieţi. 

Două sau mai multe comune din apropiere pot 
înfiinţa o şcoală economică comună. 

Sunt mai departe prescrise pentru comune mai 
mari unde sunt 120 copii în etatea de şcoală dela 
12 — 15 ani scoale economice de repetiţiune cu învă
ţător specialist (cualificat anume în decurs de doi ani 
la vre-o şcoală de economie a statului imediat dupâce 
a absolvat preparandia). Aceştia nu. au de a face cu 
şcoala de toate zilele ci numai cu şcoala economică 
de repetiţiune, şi au să instrueze fiecare curs deosebit, 
formând adecă elevii din anul I, II şi III ai şcoalei de 
repetitiune câte o clasă deosebită. 

Pe sama unei astfel de scoale comuna trebue să 
pună la dispoziţie un teren de 20 de jugăre, să pro
cure recuisitele şi instrumentele necesare cum şi vi-

! tele trebuincioase pentru purtarea economiei. Mai de
parte trebue să salarizeze pe învăţător. 

învăţătorul specialist va avea să poarte economie 
de model, să stărue ca şi poporul să poarte economie 
raţionala, să stărue pentru înfiinţarea de asociaţiuni 
de vânzare şi valorizarea productelor economice, să 
ţină prelegeri şi cursuri din vreun ram al industriei 
de casă, etc. 

Limba învăţământului, conform numitei ordina
ţiuni, este limba maghiară şi numai facultativ limba 
în care se propun studiile în şcoala de toate zilele, 
pe lângă care este înfiinţată şcoala economică de re
petiţiune. 

Statul îndeplineşte din resursele sale cualificarea 
învăţătorilor pentru şcoalele economice de repetiţiune, 
dând ajutor de câte 100 coroane tuturor învăţătorilor 
cari sunt primiţi la cursul de o lună şi de câte 300—40Q 
cor. pe an învăţătorilor cari sunt primiţi la cursul de 
doi ani pentru a se cualificâ ca învăţători specialişti. 

Dar primirea învăţătorilor la cursuri se face de 
regulă pendentă de hotărîrea prealabilă a comunelor 
politice sau a parohiilor în scopul înfiinţării şcoalei 
economice de repetiţiune, de existenţa teritorului ne
cesar pentru praxă, de procurarea rechisitelor trebuin
cioase şi de sistemizarea salarului învăţătoresc. Deci, 
pe baza celor expuse, nouă nu ne rămâne, în cazul 



când ar fi să facem ceva în această direcţie, decât 
să stăruim ca să se înfiinţeze cât mai multe scoale eco
nomice confesionale şi să se caute mijloacele trebuincioase 
pentru susţinerea lor. Această condiţie prealabilă îm
plinită, statul are să primească şi dintre învăţătorii 
noştri un număr mai mare la cursuri. 

De altfel, nefiind — pe semne — îmbulzeală prea 
mare la aceste cursuri s'a cualificat, pe cum am arătat, 
şi dintre învăţătorii noştri un număr oarecare şi se va 
mai cualifica căci este şi in interesul lor să se cualifice. 

Peste tot însă, precum vedem, şcoalele din vorbă, 
încât pentru confesiuni, deocamdată nefiind obligate; 

De altă parte înfiinţarea şi susţinerea lor fiind 
împreunată cu cheltuieli insuportabile aproape în to
talitatea cazurilor, deoarece bisericile noastre abia 
răzbesc şi acum cu susţinerea şcoalei, şi cu plătirea 
cuincuenaliilor învăţătoreşti în condiţiunile actuale; iar 
Asociaţiunea nedispunând de mijloace pentru ajuto
rarea miilor de scoale; 

Conziderând mai departe că pe învăţători îi cua
lifica statul, — toate aceste avându-le în vedere — 
secţiunea crede că chestiunea aceasta deocamdată să 
fie abandonata, şi să ne îndreptăm activitatea şi aju
torul nostru în altă parte. Anume spre: 

7. Prelegerile economice. Acestea credem că pot 
să aibă un rol de mare valoare pentru înaintarea po
porului nostru. De aceea se impune să angajăm pu
ţinii noştri specialişti în ale agriculturei, între cari şi 
învăţătorii cari s'au cualificat în timpul din urmă în: 
pomărit, vierit, vinărit, stupărit. etc. 

Iar suma de K 2000 prevăzută pentru cualifi-
carea învăţătorilor pe sama şcoalelor economice de 
repetiţiune să se destineze pentru ţinerea prelegerilor 
economice poporale, remunerându-se in mod modest 
persoanele specialiste cari vor fi angajate în acest scop. 

Acţiunea în această direcţiune să se înceapă deja 
în anul curent. 

Prelegerile se vor ţinea sub prezidiul unui dele
gat al comitetului despărţămintelor, şi prealabil se vor 
transpune comitetului central pentru cenzurare iar ul
terior pentru eventuală publicare. 

Se vor luă dispoziţii ca rând pe rând toate des-
părţămintele să beneficieze din această sumă. 

Cu ocaziunea acestor prelegeri se va stărui pentru 
înfiinţarea de biblioteci poporale şi agenturi ale Asocia-
ţiunii, cum şi pentru organizarea gradinei şcolare, 
eventual pentru înfiinţarea de pepiniere de viţă, stu-
pării etc. 

Prelegerile ţinute în modul de pană acum nu au 
efectul ce se aşteaptă dela ele. 

Tratând în timp de o oară chestia vieritului, vi-
năritului, pomăritului sau stupăritului, etc., totul se 
face în ruptul capului şi puţin foarte puţin îi rămâne 
auditorului. 

Cu totul altcum are să fie, dacă se va ţinea câte 
un ciclu de 3—5 prelegeri asupra unui ram economic. 
In chipul acesta materialul se va putea trată cu răgaz, 
experimentând la tot pasul. Prelegerile vor fi astfel 
urmărite cu interes şi vor l&sâ urme vădite în inima 

. ascultătorilor, întărindu-le voia pentru a urmă şi ei la 
fapte conform poveţelor ce li-s'a dat. Deci se vor dă 
cicluri de prelegeri şi se va face propagandă ca să 
participe la aceste prelegeri şi popor din comunele 
învecinate. 

în chipul arătat vom putea pune la cale sute de 
prelegeri economice în despărţămintele noastre, cari 
vor avea neapărat urmări favorabile asupra înaintării 
poporului în timp apropiat — la tot cazul mai în-
grabă decât pe calea şcoalelor economice de repeti

ţiune, cari au influinţă aproape numai asupra tine
retului şi prin urmare numai dupfi un timp îndepărtat. 

8. Secţiunea care constă din 5 membri ordinari 
şi 3 suplenţi află că e în interesul ei să se completeze 
prin alegerea unui nou membru corespondent în per
soana dlui loan 1. Lăpedatu, profesor de ştiinţe co
merciale, de prezent secretar II al Asociaţiunii şi 

\ binecunoscut prin scrierile sale economice : 
| 1. Teoria matematică a asigurărilor; 
j 2. Sistemul de economie pohtijă a lui Adam 
| Smith. 

3. Banca Austro-Ungară. 
4. Efectele publice. 
5. Studii de contabilitate, şi 
6. Probleme sociale şi economice. 
In urma acestora recapitulăm în cele următoare 

propunerile înşirate mai sus ale secţiunii economice 
împreună şi alte propuneri venite din iniţiativa dlui I 
secretar al Asociaţiunii în urma raportului său pre
zentat in şedinţa plenară de ieri, anume propunem: 

a) Raportul in genere să fie luat la cunoştinţă; 
iar în special: 

b) Referitor la înfiinţarea unei scoale agricole, se 
ia act de cele raportate şi secţia se îndrumă să nu în
ceteze a căuta căi şi mijloace pentru înfiinţarea ei ; 

c) Adunarea datelor statistice economice proiectate 
să nu se mai amâne ; iar pentru adunarea şi prelucrarea 
lor să se aleagă dnii Dr. C. Diaconovich şi R. Simu; 

d) Se primeşte propunerea ca d-nul membru I. 
Chirca să fie rugat a lucra pentru biblioteca popo
rală a Asociaţiunii tema : Maşinele agricole în economie, 
iar dl membru N. P. Petrescu tema: Băncile şi poporul; 

e) Chestia cualificării învăţătorilor pentru şcoalele 
economice de repetiţiune să se abandoneze; 

ţ) In budgetul secţiunii să se susţină şi pe viitor 
suma de K 2000 - — ; ea însă să se întrebuinţeze pentru 
prelegeri economice aranjate conform expozeului din 
acest raport ; 

g, Dl I. I. Lăpedatu să fie ales membru cores
pondent al secţiunii; 

h) Delegaţi pentru expoziţiune se numesc domnii 
I. Chirca şi R. Simu; 

i) In timpul festivităţilor adunării generale d-nul 
membru loan I. Lăpedatu va ţinea o conferenţă despre 
„Politica de discont" ; 

Ic) Să se iee la cunoştinţă că membrii secţiunii 
economice aderează la iniţiativa luată de secţia ştiin
ţifică în scopul de a scrie în tot anul câte un articol 
pentru revista „Transilvania"; 

l) Operatul dlui Petrescu cu titlul : Braşovul — 
Industrie şi meserii (Date statistice) să se publice în re
vista „Transilvania" ; şi dl Petrescu — la rugarea sa să — 
fie descărcat de însărcinarea de a colabora la lu
crarea proiectată asupra „Terminologiei financiare", 
rămânând ca dl membru Dr. N. Vecerdea să execute 
această lucrare ; 

m) Dlui I. Vuia dir. scoi. în Gomloşul-mare nu 
i-se poate vota ajutor pentru cercetarea unei economii 
de galiţe sau de lăptărit, ci i-se va comunica decizi-
unea referitor la prelegerile economice, în scopul de 
a competa şi dânsul la timpul său pentru a fi numit 
eventual între conferenţiarii proiectaţi in scopul pre
legerilor poporale. 

n) Să se iee la cunoştinţă că — încât pentru viitor 
— cadrele programei de activitate a secţiunii economice 
sunt destul de largi gi în acestea cadre se va lucra 
şi în anul următor. R. Simu. 



Expoziţia „Asociaţiunii". 
Astăzi a avut loc, conform programei publicate 

la timpul său, inaugurarea Muzeului istoric şi etno
grafic al „Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român* şi deschiderea expoziţiunii etno
grafice, istorice şi culturale aranjate din acest incident. 

Expoziţia, cu toată graba cu care a fost aran
jată şi a enormelor greutăţi, ce a avut să întimpine 
aranjarea ei din cauză că obiectele dastinate a fi ex
puse n'au Intrat la timp, este deplin succeasă din toate 
punctele de vedere şi deamnă de a fi vizitată de toţi 
aceia, cari se interesează de desvoltarea şi situaţia 
noastră culturală şi economică. 

Secţia băncilor noastre, care interesează în spe
cial pe cetitorii noştri, este adăpostită în spaţioasa ca
meră Nr. 39 din edificiul şcoalei de fete (etagiul II) şi 
va satisface fără îndoială aşteptările tuturor vizitato
rilor, îndeosebi celor aparţinători băncilor noastre şi 
cercurilor specialiste. 

Păreţii jur împrejur şi mesele aşezate dealungul 
păreţilor sunt decoraţi cu tabelele grafice, cari indică 
desvoltarea progresivă a singuraticilor bănci dela în
fiinţarea lor pană la finea anului 1904 şi cu tabela 
generală a totalităţii băncilor noastre; mai departe cu 
tablourile bărbaţilor cu deosebite merite pentru sin
guraticele bănci; fotografiile direcţiunilor, corn. de su
praveghere şi a funcţionarilor câtorva bănci. etc. 

Intre tablouri se remarcă în special tablourile în 
uleu ale fundatorilor primului nostru aşezământ finan
ciar „Albina": Dr. Alex. Mocsonyi şi Visarion Roman. 

Intr'un dulap sunt expuse sub sticlă acţiile băn
cilor noastre şi scrisurile fonciare de diferite categorii 
ale .Albinei". 

In mijlocul camerei pe o masă pătrată este în
tinsă mapa Ungariei, relevându-se fiecare localitate cu 
bancă românească, prin câte un con în vârf cu câte 
un steguleţ mic roşu-alb, cu indicarea numelui băncei 
şi din cari se poate vedea proporţia dintre singurati
cele bănci una faţă de cealaltă. 

In colţuri sunt expuse în fine diferitele scrieri 
de interes economic-financiar tipărite cu cheltuiala 
băncilor noastre şi a Delegaţiunii băncilor, precum şi 
publicaţiunile „Revistei Economice". 

Recomandăm cetitorilor noştri cu toată căldura 
vizitarea expoziţiei Asociaţiunii noastre, care va fi 
deschisă pană la 28 August n. a. c. 

La cerere biroul Asociaţiunii liberează contra 
unei taxe de K 1 bilete de legitimare pentru călă
toria cu preţ redus pe căile ferate ungare (cu bilet de 
cl. III se poate călători pe cl. I I ; cu unul de cl. II 
pe clasa I). £ 

Cassele „Safes-deposits". 
Sistemul americano-englez al casselor „Safes-

deposits* începe a se aclimatiza şi la noi, prin băn
cile mari săseşti din Sibiiu, cari ambele ţin la dispo
ziţia publicului câte o astfel de cassă cu birouri spe
ciale, întocmite anume spre acest scop. 

Intenţia acestor inovaţiuni la băncile mai mari 
este a satisface dorinţei publicului de a-şi păstră cât 
mai sigur obiectele de valoare, rezervându-şi însă în 
acelaş timp administraţia proprie a efectelor depuse 
spre păstrare. 

Banca dă cu chirie partidelor cutiile ce se află 
în cassă, cari se pot încuia şi descuia prin partida 

1 însăşi. Cassele acestea sunt astfel construite încât 
I păreţii exteriori au o grosime de cel puţin 20 milimetrii 
| fiind fabricaţi din oţel panţerat astfel că în fiecare 

părete sunt aplicate 4 pături de o grosime, cari re
zistă şi la cele mai temerare încercări de spargere. 
Cassele obicinuite cum se folosesc de regulă se ştie 
că au o grosime in păreţi de abia 3—6 milimetri, iar 
materialul este de regulă numai tinichea de fer. Cât 
de puţin rezistente sunt acestea contra uneltelor de 
spargere moderne este cunoscut. 

Uşile din afară ale casselor „safes-deposits" se 
închid printr'un lăcat american principal şi prin două 
lâcate tari (chubb) de construcţie diferită. Cheile acestea 
sunt încredinţate la 3 funcţionari. 

; Cutiile din lăuntru au fiecare câte două lăcate 
i chubb, dintre cari pentru unul primeşte cheia partida, 

care închiriază cutia, iar cheia la al doilea lăcat o ţine 
un funcţionar al băncii. Fiecare cutie mai este" pro-
văzută şi cu o cassetă de tinichea, pe care partida o 
poate luă cu sine acasă şi şi-o poate încuia şi descuia 

j după plac. 
I Banca, care închiriază cassa poartă grije de si-
j guranţa şi de închiderea cassei sub strict control, şi 
I garantează pentru orice pagubă, care s'ar naşte din 

negligearea acestui control. 
Cutiile casei se pot folosi însă exclusiv numai 

pentru păstrarea de documente, hârtii de valoare, me
tale nobile şi giuvaere. Obiecte periculoase de fo3 şi 
exploxive nu sunt permise a se depune în cutii. In 
caz când ar exista oareşicare dubietate asupra ob
iectelor depuse în cutie atunci bancă îşi rezervă 
dreptul de a controla conţinutul casetei din cutie, însă 
numai într'atât ca să se convingă dacă nu sunt în ea 
obiectele oprite. O privire în hârtiile de valoare, do
cumente etc. nu are drept să facă. 

Dupăcum am amintit, fiecare cutie are două lăcate 
cari ambele, deşi diferit construite, nu se pot descuia 
decât deodată decătră partidă şi funcţionarul respectiv, 
fiecare cu cheia sa. 

Fiecare cutie dupăce nu mai este folosită de o 
partidă, capătă alt lăcat prin care inovaţie tehnică orice 
abuz cu contrafaceri de chei este exclus. 

In caz dacă chiriaşul ar perde cheia cutiei se ur
mează acelaş procedeu în acest caz natural pe spesele 
riaşului. 

Cutiile casselor „safes-deposits" sunt de diferite 
mărimi, iar preţurile de chirie diferă după mărime şi 
după timpul de folosire. Cutia cea mai mare se în
chiriază anual cam cu K 30. E. B. 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Subscrierea cambiei din partea celorce 
nu ştiu scrie. Subscrierea numelui indicată pe cam
bie cu creionul şi scrisă de cel obligat peste creion 
cu negreală se conzideră ca subscriere făcută cu mâna 
proprie. (Curia reg. Nr. 311/1904). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiimea. 
Sibiiu, 18 August 1905. 

Cererea mai intenzivă de bani, care, ca de regulă, 
s'a manifestat şi la medio curent, a produs în piaţa 
internă de bani o urcare a etalonului. In Viena dis-



contul privat a variat după bonitatea cambiilor, între j 
S ' A V o — 3 3 / 8 ° / 0 , iar în Budapesta s'au discontat cam- \ 
biile dela 4 % în sus. Cauza încordării etalonului este ; 
în parte şi rezerva băncilor mari, care iarăş îşi află j 
explicarea în trebuinţele mai mari de bani, ce le va | 
provocă în timp apropiat campania de cereale. ! 

Cu excepţiunea pieţei de bani din Paris, unde 
continuă a fi mare abundanţă, în urma căreia discontul 
privat s'a redus la 1 7 4 % ' în celelalte pieţe mari de 
bani, Londra şi Berlin, discontul privat, s'a urcat, \ 
anume în Londra la 2 7 0 şi în Berlin la 21/s°/0 şi se 
aşteaptă în timp apropiat o nouă încordare a pieţei 
de bani. | 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Banca Naţională a Homâniei. Bilanţul j 
general încheiat de Banca de emisiune a României la j 
30 Iunie a. c. prezintă active totale de Lei 397.313,256 
şi pe lângă un venit brut de Lei 2 500,314, un bene- I 

ficiu net de Lei 1.560,783. Principalele poziţii ale ac- : 
tivelor sunt: Monetă metalică aur Lei 48 559,216, ar- ! 
gint Lei 4.059,226, trate aur Lei 20.352.049 şi bilete 
de bancă Lei 31.619,520. total Lei 104.590,012. Port-
foliu Lei 4!.056,128 Efecte publice Lei 11.999,666. 
Efectele fondului de rezervă statutar Lei 15.153,610. 
împrumuturi pe efecte publice Lei 6.114,600. împru
muturi pe efecte publice în Cont-Curent Lei 17.483,477. 
Depozite libere Lei 82.119,705 şi Conturi-curente şi 
de valori Lei 106.394,230. 

Poziţiile mai însemnate ale pasivelor sunt Capi
talul societar Lei 12.000,000. Fonduri de rezervă Lei 
22.895,238. Bilete de bancă emise Lei 208.845,990. 
Depozite de retras Lei 82.119,705 şi Conturi-Curente 
Lei 66.130,647. 

Dintre cheltuieli sunt de remarcat ca mai însem
nate: Salariile personalului de administraţie şi impri
merie Lei 511,150, cheltuieli de administraţie, impozite 
cătră stat şi diferite taxe Lei 318.625. Totalul chel
tuielilor se cifrează la Lei 939,531. 

Detentorii acţiunilor primesc cu începere dela 1 
August a. c. de fiecare acţiune un acont de Lei 50 
din dividendul cuvenit pe 1905. 

* 
„Consum", societate comercială pe acţii în Blaj, 

care în cursul anului 1904 a decis să licuideze fiindcă 
faţă de capitalul societar de K 78.500 a avut o per-
dere de K 45,395 a ţinut decurând o adunare gene
rală extraordinară, în care s'a hotărît continuarea ac
tivităţii societăţii. In locul licuidatorilor descărcaţi de 
responzabilitate au fost aleşi ca membri în direcţiune 
d-nii Dr. Laurenţiu Nestor şi Grigore Ordace. g 

CRONICA. 
Datoria flotantă de stat. La finele lui Iulie 

a. c. s'au aflat în circulaţiune note de stat à fl. 5 în 
valoare de fl. 1.076,475 şi note de stat à fl. 50 în 
sumă de fl. 259,700, total note de stat în sumă de 
fl. 1.336,175, care sumă este a se rescumpăra în senzul 
art. de lege X X X I : 1899 pe cheltuiala comună a am
belor state dualiste. 

în Statele-Unite dimenziuni atât de mari, încât după 
părerea generală, străinii s'au sporit în aceste ţări cel 
puţin cu un milion. Conzulatul general austro-ungar 
din New-York constatând lucrul acesta îşi exprimă 
totodată părerea, că emigraţiunea se va reduce în 
măsură simţitoare, îndată ce se va şti pretutindenea 
că oraşele mari din America sunt suprapopulate şi mii 
şi mii de emigranţi lipsiţi de lucru, trăiesc în cea mai 
mare mizerie; iar de altă parte ţinuturile mai puţin 
împopulate, unde ar fi poate lipsă de braţe munci
toare, sunt numai pentru puţini accesibile, din cauza 
enormelor cheltuieli de călătorie. 

Statistica arată în cursul cuartalului prim al 
anului 1905 o creştere a emigranţilor nou sosiţi cu 
109,681 la 250,314. Singuraticele ţări au dat la aceasta 
cifră următorul contingent de emigranţi: 

1905 1904 
Austria-Ungaria 93,087 28,579 
Belgia 1,130 667 
Danemarca 2,158 1,377 
Francia cu Corsica 1,487 1,589 
Germania 6,173 6,420 
Grecia 643 2,252 
Italia 58.946 42,846 
Olanda 1,368 1 ,196 
Norvegia 4.677 2,691 
Portugalia 1,620 1,195 
România 914 1,334 
Rusia 44,059 28,081 
Sârbia, Bulgaria si Muntenegru 409 184 
Spania . . . .' 624 581 
Svedia 4,178 2,320 
Elveţia 733 959 
Turcia-europeană 749 651 
Anglia, Scoţia, Irlanda şi Wales 17,536 9,674 
Alte state din E u r o p a . . . . 1 1 

Total Europa . 240.490 132,595 

Asia 4,959 4,291 
Africa 121 28 
Australia 454 280 
Insuleie-filipine 1 36 
Insulele-pacifice 9 41 
Nordameriea-britică . . . . 349 833 
America-centrală 227 185 
México 560 166 
America-sudică 530 150 
India-vestică 2,578 2,015 
Alte ţări . 36 13 

Total . 250,314 140,633 

5 

S U M A R . 
Conferenţa Băncilor noastre. — Raportul secţiunii eco

nomice a Asociaţiunii despre activitatea sa în anul de ge
stiune 1904/5. — Expoziţia „Asociaţiunii". — Cassele „Safes-
deposits". — Jurisdicţiune: Subscrierea cambiei din partea celorce 
nu ştiu scrie. — Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi finan
ciare şi comerciale: Banca Naţională a României, „Consum". — 
Cronică: Datoria flotantă de stat, Emigraţiunea în Statele-Unite. 

Emigraţiunea în Statele-Unite. Dela în
ceputul anului curent a luat emigraţiunea din Europa 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 14 August 1905. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 k fl. 500— „ 20°/ 0 dare 

„ 1860 ăfl. 1 0 0 - - „ 20% „ 
„ 1864 â fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

n >, Cor. 
„ ,, de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

,» Cor „ „ „ 

Impr. 100 fl. ung. cu premii a 
„ p. regul. Tisei 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ 
Impr. p. regul. Porţilor de tier . „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ 

„ ,, ungare . . . . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 H. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ „ „' Budapesta 
„ „ „ sârbeşti k 100 fr. 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr. . . . , 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani . . . 

„ 50 ani . . 
Banca comerc. ung. Pesta . . . . , 

se. de dare 

Obl. corn. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110»/0 în fl 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50*/» ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit foneiar ungar 

Banca hipotecara ungară 

Cassa de păstrare regn. 
„Albina", Sibiiu . . 

cu premii 
Pesta 50 ani. 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. 
Braşov . 

IV. 

Inst. de credit foneiar Sibiiu, em. VI. 
VII 

Lozuri. 
Basilica, a fl. 5" — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlfly, k fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, â fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20— 
Impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5*— . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . . . . . . 

v
 e- r e 8 

Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

Viena Bpesta 
.vinde vinde 

v cor p. 100 R 

100-75 100-80 
100-70 101-70 
159— 159— 
193— 193 — 
295-50 298-50 

119-70 119-50 
100-65 100-65 
9310 —— 

115-85 116-25 
9690 97-20 
8770 8 8 — 

219-85 221— 
16790 170— 
10250 102— 
81-75 81-70 
9 8 - 98-50 
97-30 97-50 

276— 
97-50 97-50 

104-65 —•— 
97— 97-50 

107-90 
142— —•— 
118-95 118— 

10110 
310— —•— 
102 — — 

—•— 102-40 
10110 101— 
99— 99 — 

107-30 108-75 
100-20 101— 
98-25 98-75 
99-95 100— 
99 65 100— 

101— 101— 
10015 99.25 
273-30 137— 

•— 99-50 
102-50 

— • _ 102— 
. 102-50 

— •— 103-50 
•— 102— 

—•— 101-75 
—— 99-50 

27-50 28-50 
482-50 487— 
164— —•_ 
179— 178— 
185-50 184— 
55-75 58— 
35-75 38-— 
66— —•— 

223— —-— 
7 8 — 

54250 —•— 
• 13— 

— — 12-25 

11-39 11-40 
11-34 11-33 
1914 1915 
23-53 23-53 
—•,— 2-54V, 

117-45 117-45 
-— 95-65 

95-60 95-76 
253-75 —-— 
—— 95-50 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 14 August 1905. 

per 100 kg. vinde Srâu de Bănat, nou 
,, „ Tisa, nou 
„ „ Pesta, nou 
„ „ Alba-reg., nou 
,, „ Baeica, nou 

Secară, nouă 
Orz, nou 
Oves, nou 
Porumb 
Rapiţă, nouă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 14 August 1905 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei 
„ 1892 5% „ „ 
„ 274 mii. 4% 
„ 1898 4«/„ 

Fonciare rurale 5°/ 0 .. „ 

r n o n v 

Scris. fone. urb. Bucuresci 5°/ 0 ,, „ 
iaşi „ , 

. 16-35 

. 16-3! 

. 16-35 

. 16-35 

. 16-35 
, 12-60 
. 1205 
. 12-30 
. 16-85 

22— 

139--

16-80 
—16-95 
—16-95 

16-90 
—16-90 

13— 
12-55 

—1310 
-17-25 
- 2 4 1 0 
150— 
145— 
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„S E B EŞ A N A", cassă de păstr. pe acţii în Caransebeş. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de funcţionar 

la „Sebeşana" se publică concurs pană la 1 
Septemvrie n. 1905. 

Reflectanţii la acest post au să docu
menteze că au terminat şcoala comercia lă cu 
maturi tate şi posed l imba română, maghiară 
şi germană perfect în vorbire şi scriere. 

Cei cu praxă de bancă vor fi preferiţi. 
In cazul că reflectantul sau reflectanta 

va fi ales cassar la acest institut, t rebue să 
depună cauţiune de 1 0 0 0 (una mie) coroane. 

Salarul anual să hotăreş te : pentru în
cepători cu 1 0 0 0 cor., iar pentru reflectanţii 
cari pot dovedi că au praxă se fixează după 
învoire reciprocă. 

Numirea de funcţionar definitiv al insti
tutului se face numai după 1 an de proba. 

Peti ţ iunile adjustate cu documentele ne
cesare se adresează p a n ă la terminul aminti t 
mai sus c ă t r ă : 

Nr. 64. ( i - i ) Direcţiunea »Sebeşanei«. 
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„ZARANDEANA", inst. de credit şi econ. în Băiţa. 

C O N C U R S . 
Pentru postul de contabil la instit. de 

cred. şi econ. „Zarandeana" se publică concurs. 
Veni te le împreunate cu aces t post sunt: 
Dela ziua ocupării postului, care va fi 

15 Uctomvrie a. c. pană la finea anului cu
rent cuota lunară ce cade din salarul de 
1000 coroane anual al actualului contabil . 
Din 1 Ianuarie 1906 salarul se fixează cu 
1200 coroane anual, cuartir în localul insti
tutului, constatator din o odaie şi lemne de foc. 

Tant iemele statutare. 
De la competenţi se recere absolvarea 

vre-unei şcoli comerciale superioare. S ă pro
ducă atestat despre praxa făcută şi să se 
arete în petiţie c a p o t conduce independent 
afacerile de contabili tate. 

In petiţia care are să fie scrisă de mâna 
proprie e a se aminti, că pétentele e sănă
tos şi fără defecte corporale. Ceice posed 
pe lângă limba română, cea germană şi ma
ghiară, vor fi preferiţi. 

Rugări le au să fie înaintate direcţiunii 
institutului de credit „Zarandeana" în Bo icza 
(Déva rnellet), pană la 6 Octomvrie. In 7 
Octomvrie va fi alegerea. Alesul va fi pro-
vizor pe un an. Postul e a se ocupă în 16 
Octomvrie a. c. 

B ă i ţ a , la 15 August n. 1905. 
Nr. 66 Direcţiunea. 
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„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

I 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. Ixăpedatu, 

Banca Austro-Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I. L ă p e d a t u . 

Se pot comanda dela administraţia »Revistei 
Economice«. cea dintâiu cu preţul de 
50 fii., cea din urmă cu preţul de K1'— i 

I M I 
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Drepturile, datorintele şi responsabilitatea 
. membrilor din direcţiune = 

Drepturile, flatorinţeie şi responsabilitatea 
= comitetului de supraVeghiare = 

de 

A l f r e d K o r m o s , 
directorul revistei „IMagyar Penzugy" 

= = = = = traduceri autorizate de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst. de credit şi de econ. „Albina". 

Se pot comanda la traducător în Sibiiu ; 
' sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea 
; dintâi cu preţul de K 5-—, iar cea din urmă * 

cu preţul de K 1-50. 
• t t • . . . . . . , i , . i , • . . . 1 . . i | | n m ^ f 

în editura Delegatiunii Băncilor Române 

au a p ă r u t : 

problemele Reformei pncilor, 
de Dr. C. Diaconovicli. 

P r e ţ u l : broş. K 1-—, leg. K 1 5 0 . 

anuarul Băncilor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904 şi 1905. 
P r e ţ u l : câte K 3 — . 

Se comandă la Administraţia , R e 
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

I 

C U R S C O M P L E T 

CORESPONDENTA COMERCIALA 
cu explicarea terminilor comerciali 

de 

I. C. Pantu, 
profesor la şcoala superioara de comerciu din Braşov. 

Preţul K 3-50. 

Se poate comanda la autor sau la tipografia 
A. M u rèsi an u in Brasou. 




